



Областная  
общественно-политическая  
газета

# Индустриальная Караганда

История – в лицах и событиях



Онлайн подписка

Издается с 11 сентября 1931 года

№ 15 (23437)

10 февраля 2026 года, вторник

[www.inkaraganda.kz](http://www.inkaraganda.kz)

[www.instagram.com/indkaraganda.kz/](http://www.instagram.com/indkaraganda.kz/)

[www.facebook.com/indkaraganda/](http://www.facebook.com/indkaraganda/)

[indkrgd@mail.ru](mailto:indkrgd@mail.ru)

## Справедливость под микроскопом

Как право и наука обеспечивают законность в Карагандинском регионе

Эсет ҚАМСЫЗҰЛЫ

Благодаря работе специалистов и использованию новейшего оборудования Института судебных экспертиз в прошлом году было раскрыто особо тяжкое преступление девятилетней давности. В рамках идеологемы «Закон и порядок» в департаменте юстиции прошла очередная акция «Азбука правопорядка», в которой приняли участие представители прокуратуры, депутаты, адвокаты, нотариусы и студенты юридического факультета КарНИИ.

Деятельность органов юстиции Карагандинской области охватывает практически все сферы правовой жизни общества – от защиты частной собственности до контроля качества законотворчества.

– Эффективная работа нашего ведомства – это правовой фундамент страны. Согласно реестру государственных услуг, утвержденному постановлением Правительства Республики Казахстан, департамент юстиции Карагандинской области ведет работу в сфере регистрации юридических лиц. Это проведение аттестации на право занятия нотариальной, адвокатской деятельностью, аттестация лиц, прошедших стажировку и претендующих на право работать частными судебными исполни-

телями, – сказал, открывая мероприятие, заместитель руководителя департамента юстиции Карагандинской области Даиняр Байдильдин.

Кроме того, департамент юстиции осуществляет производство по защите государственных секретов, информационной безопасности и делам об администрации правонарушениях.

– Сегодня вы увидите, как работает это важнейшее звено в системе госорганов. Деятельность департамента юстиции обеспечивает правовое функционирование государства, защищая права граждан, – подчеркнул заместитель прокурора Карагандинской области Едиль Джубанов.

Программа акции состояла из четырех блоков. Первый – ознакомление с деятельностью

Института судебных экспертиз по Карагандинской области. Второй – знакомство с исполнительным производством, где продемонстрировали работу информационных систем. Совместно с сотрудниками полиции были организованы выезды по адресам должностников по алиментным обязательствам. Также выявили и задержали транспортные средства, объявленные в розыск. Третий блок – демонстрационный. Участникам акции показали работу информационных систем «Е-ЗАң-кемегі», «Кабинет сторон, АИС ОИП», «Е-Апостиль». Четвертый – электронный нотариат, работа информационной программы ЕНИС.

– Акция «Азбука правопорядка» направлена на повышение правовой грамотности населения



ЗАҢ МЕН ТӘРТІП

Қайыңсız Қазақстан үшін!



и проводится благодаря системной работе проектного офиса при прокуратуре Карагандинской области. Мы еженедельно знакомим представителей общественности с работой государственных и правоохранительных органов, – сказал руководитель управления внутренней политики Нурлан Бикенов.

### Заглянуть в суть

Так, в Институте судебных экспертиз по Карагандинской области участникам акции показали, как работает лаборатория, где на современном оборудовании проводят исследования по определению видов наркотиков.

– Мы обеспечиваем сотрудни-

ков правоохранительных органов результатами исследований наркотических веществ, изъятых в том числе в особо крупных размерах. Такая работа занимает от одного до тридцати дней, при этом определяем вид согласно данным в нашей базе. Сегодня становится больше синтетических наркотиков, тогда как, например, в девяностые годы было больше натуральных. Экспертизы сегодня проводятся реже, но они стали намного сложнее, – рассказала

заведующая службой, эксперт с тридцатилетним стажем Ирина Сухачева.

Причем основа синтетических наркотических веществ настолько ядовита, что перед посещением лаборатории все участники экскурсии были облачены в защитные костюмы и бахилы и проинструктированы строго соблюдать меры безопасности, прежде всего ни к чему не прикасаться.

Стр. 2 >

**ИК ТРЕБУЕТ ВНИМАНИЯ**

## Не занятия, а роскошь

Сергей БАДАНИН

Пока с высоких трибун звучат слова о развитии массового спорта и оздоровлении нации, в Темиртау один из ключевых спортивных объектов для горожан становится все менее доступным. Речь идет о плавательном бассейне «Жастар», где за последнее время стоимость услуг свободного плавания выросла в три раза.



Если еще недавно одно посещение бассейна обходилось в 500 тенге, то с 1 апреля 2025 года цена была увеличена до 1 тысячи. Однако на этом рост не прекратился: с 1 февраля 2026 года стоимость составила уже 1500 тенге за 45 минут плавания. Причем между последними повышениями не про-

шло и полгода. Такой скачок цен вызвал резкое недовольство среди жителей города металлургов. Они считают тарифы социально необоснованными и противоречащими самой идеи массового и доступного спорта.

– Бассейн «Жастар» всегда воспринимался как место для оз-

дования простых людей, а не элитный фитнес-клуб, – пишут горожане в официальном паблике акимата Темиртау. – За такие деньги еще и дают всего несколько дорожек. Мы, как муравьи, должны плавать бок о бок. Перестали ходить, когда было 700 тенге, а за 1500 – тем более.

Сегодня легендарный объект по-прежнему остается важной частью спортивной жизни Темиртау. Но вопрос остается открытым: сможет ли он и дальше выполнять свою главную миссию – быть доступным местом для массового оздоровления горожан, или же плавание здесь окончательно станет роскошью для простых людей.

г. Темиртау

**ИК ПРЯМАЯ ЛИНИЯ**

## Законодательная основа реформ

Текст новой Конституции сегодня широко и активно обсуждается в обществе. Следует отметить, что Конституция, принятая в 90-е годы, полностью соответствовала требованиям своего времени, была рассчитана на период экономических реформ и успешно выполнила поставленные перед ней задачи.

В настоящее время по инициативе Главы государства в стране реализуются масштабные политические, социальные и экономические реформы. Такие стратегические направления, как «Новый Казахстан», «Справедливый Казахстан» и «Чистый Казахстан», нашли свое полноценное отражение в тексте новой Конституции.

В Основном законе закреплено, что развитие человеческого капитала, образования, науки и инноваций признается стратегическим приоритетом государственной политики Республики Казахстан. Особо следует отметить девятый раздел Конституции, посвященный вопросам местного государственного управления и самоуправления. В связи с переходом к формату Күрылтай и проводимой в стране административной реформой ряд положений данного раздела был пересмотрен, уточнен и приведен в соответствие с современными требованиями.

В текст действующей Конституции внесены 84% изменений, т.е. 77 статей в новой редакции. Таким образом, перед нами совершенно новая Конституция. Следует отметить, что новые понятия «Халық Кеңесі», «Күрылтай», «Вице-Президент» законодательно закреплены и регламентированы в новой Конституции. В целом представленный текст Конституции имеет в корне новое содержание и полностью отвечает современным требованиям нашего общества. И мы надеемся, что она будет законодательной основой политических, социально-экономических реформ, проводимых по инициативе Президента страны.

Сергазы АДЕКЕНОВ, председатель политсовета Карагандинского областного филиала партии «Ауыл», академик Национальной академии наук Карагандинского областного маслихата

Официальные (рыночные) курсы валют:

EUR/KZT 583.22

USD/KZT 494.63

RUB/KZT 6.42

CNY/KZT 71.28

По данным Национального Банка Казахстана на 9 февраля 2026 года, 18.00

# Эскалатор над дорогой

Научные решения могут изменить транспортную инфраструктуру региона



Ученые Карагандинского технического университета им. А. Сагинова впервые провели комплексное исследование транспортной системы области и разработали план ее развития до 2030 года. Документ включает более 50 мероприятий и направлен на снижение загруженности дорог, повышение мобильности жителей и формирование комфортной городской среды.

Кандидат технических наук, директор научно-технического центра «STU-ENGINEERING» Карагандинского политехнического университета им. А. Сагинова Ююм Балабаев представил результаты исследования на совещании в акимате области главе региона Ермаганбету Булекпаеву.

— Впервые наша агломерация изучена с научной точки зрения. Предлагаемые меры позволят улучшить условия передвижения жителей. Агломерация отлича-

ется сложной структурой из-за значительных расстояний между микрорайонами, что регулярно приводит к пробкам. Реализация проекта облегчит движение как для автомобилистов, так и для пешеходов и пассажиров общественного транспорта, — сообщил Ююм Балабаев.

В исследовании приняли участие ученые Карагандинского политехнического университета им. А. Сагинова и Узбекистана. Для анализа были разработаны цифровые инструменты с элементами искусственного интеллекта, позволяющие оценивать текущую и перспективную интенсивность движения.

План действий предусматривает внедрение цифровых решений для мониторинга транспортных и пассажирских потоков, а также развитие инфраструктуры, включая скоростной автобусный транспорт (BRT) и пригородно-городскую железнодорожную линию, велосипедную сеть, транспортные развязки и меры по повышению безопасности. Теплые остановки с альтернативными источниками энергии, надземный пешеходный

переход на перекрестке Бухар-жырау — Молокова с эскалаторами и зонами отдыха, а также лазерные пешеходные переходы для повышения безопасности.

Проекты цифровизации опираются на опыт Сингапура, где используется единая система управления транспортом в режиме реального времени с применением искусственного интеллекта.

— Предложенные решения, в том числе развитие велодорожной инфраструктуры, актуальны и заинтересуют внимание. При развитии улично-дорожной сети важно учитывать современные подходы к мобильности и поэтапно внедрять их с учетом особенностей территории и потребностей жителей, — отметил Ермаганбет Булекпаев.

Реализация плана позволит объединить города Карагандинской агломерации в единую транспортную систему и сделать передвижение жителей более удобным и безопасным.

Соб. инф.  
Фото с сайта  
акимата области

# Фундаментальные основы

Фархат КИНЖИТАЕВ

Верховенство закона, независимость, открытость, инклюзивность и профессионализм — ключевые принципы современного избирательного процесса. Об особенностях системы национального волеизъявления карагандинским студентам и учащимся колледжей рассказали председатель облизбиркома Кайрат Нуркенов и руководитель областного филиала Академии государственного управления при Президенте РК Серикжан Байбосынов.

Каждый год в первый четверг февраля во всем мире отмечается Всемирный день выборов, который был учрежден в 2005 году. Этот шаг был поддержан ООН. Казахстан также присоединился к международной инициативе, подчеркнув важность прав граждан на участие в выборах и ценность демократических свобод.

По словам Кайрата Нуркенова, в преддверии значимой даты во всех районах области прошло несколько десятков общественных мероприятий, в которых приняло участие более 1200 человек, около половины из которых составили представители молодого поколения. Проводились они в разных форматах: это были круглые столы с неправительственными организациями, семинары для школьников, диалоговые площадки со студентами, встречи рабочей молодежи с сотрудниками местных исполнительных органов, депутатами маслихатов. Был даже организован конкурс патриотических песен.

Заключительным этапом стала встреча членов облизбиркома с представителями Клубов молодых избирателей, которые действуют в различных учебных заведениях области.

— Избирательная система региона практически все время функционирует в активном режиме. Так, с 2022 года проведено два общенациональных референдума, выборы в Мажилис Парламента. Регулярно проводятся выборы акимов городов и районов, глав сельских округов, довыборы в маслихаты. Примечательно, что благодаря этому корпус сельских акимов обновился почти на 50%, явка граждан высокая. Это свидетельствует об устойчивой деятельности



и доверии к отечественной избирательной системе, — пояснил Кайрат Нуркенов.

Он подчеркнул, что активное участие в процессе волеизъявления принимает карагандинская молодежь. В частности, Клубы молодых избирателей, созданные в 2025 году, уже показали себя действенным инструментом активизации гражданской позиции.

— Как вы знаете, в настоящее время идет масштабная работа по конституционной реформе. Она завершится проведением общенационального референдума, дата которого пока не определена. Однако необходима подготовка избирательными органами уже ведется. В регионе действуют 637 избирательных комиссий, есть соответствующие организационные планы, — сообщил Кайрат Нуркенов.

В то же время руководитель областного филиала Академии государственного управления при Президенте РК Серикжан Байбосынов предостерег представителей подрастающего поколения от излишней доверчивости.

— На просторах Всемирной паутины можно встретить ряд личностей, которые по непонятным причинам называют себя экспертами, говоря об изменениях, планируемых к внесению в Основной закон Казахстана. Они обычно ссылаются на опыт США. В то же время они не упоминают, что эта страна появилась на политической карте мира уже более двух сотен лет назад. И за этот период в Конституцию Соединенных Штатов, отцами которой стали еще Джордж Вашингтон, Бенджамин Франклин и Томас Джефферсон, было внесено порядка 10 тысяч изменений. Казахстан же — государство молодое, нашей независимости в этом году исполнится только 35 лет, поэтому закономерно, что процесс формирования фундаментальных основ общества еще продолжается. И большую роль в этом сыграет молодежь, которая уже в ближайшем будущем примет участие в строительстве справедливого, равноправного и благополучного Казахстана, — отметил он.

Фото автора

# Справедливость под микроскопом

◀ СТР. 1

Также участники акции увидели современейшую лабораторию молекулярно-генетического отделения, где исследуют вещественные доказательства по всем уголовным делам Карагандинского региона и области Ульятау. Кто подчеркивает специалисты, оборудование всех лабораторий по исследованию генетических материалов институтов судебной экспертизы в РК шагает в ногу со временем.

— Здесь мы можем определить личность по человеческим останкам. Определяем причастность к преступлению по таким генетическим материалам, как кровь, слюна, сперма, пот на вещах, проведя молекулярно-генетическую экспертизу. Также в рамках уголовных и судебных дел устанавливаем отцовство, например, в случаях беременности до наступления совершеннолетия. Как вы знаете, у нас законодательно закреплена половая неприкосновенность лиц, не достигших 18 лет, — раскрывает профессиональные секреты судебных экспертов-генетиков Айгүль Сейсенова.

В Министерстве внутренних дел особое внимание уделяется работе молекулярно-генетической лаборатории, которая занимается ДНК-экспертизой и ведет соответствующие учетные базы. Благодаря данным именно такой базы было раскрыто тяжкое преступление девятилетней давности.

— В 2016 году в Карагандинской области было совершено тяжкое преступление — изнасилование и убийство пожилой женщины. На месте преступления остались биологические следы, которые в то время невозможно было идентифицировать. Тогда в двух лабораториях было обработано порядка 450



АКЦИЯ «АЗБУКА ПРАВОПОРЯДКА» НАПРАВЛЕНА НА ПОВЫШЕНИЕ ПРАВОВОЙ ГРАМОТНОСТИ НАСЕЛЕНИЯ И ПРОВОДИТСЯ БЛАГОДАРЯ СИСТЕМНОЙ РАБОТЕ ПРОЕКТНОГО ОФИСА ПРИ ПРОКУРАТУРЕ КАРАГАНДИНСКОЙ ОБЛАСТИ.

образцов крови и 160 генетических, и ни один из них не подошел. Преступник был установлен только в прошлом году. Когда он находился в местах лишения свободы по другому эпизоду, криминалисты взяли у него эпителий. После результаты исследований были внесены в базу, где они совпали с генетическими материалами с места преступления девятилетней давности. Для подтверждения доказательств проводятся два заключения. В основе лежат две проведенные в 2016 году молекулярно-генетические экспертизы, а мною были исследованы образцы крови, определен генетический профиль, который совпал с ранее выявленным профилем мужчины, причастного к этому преступлению, — объяснила процесс исследования Айгүль Темирбулатова.

Материалы, изъятые криминалистами, хранятся десятилетиями, оставаясь пригодными для исследований. В 99,9% случаев эксперты могут точно определить принадлежность биологического следа конкретному человеку.

Судебная экспертиза занимает особое место в системе правопорядка. Мы не выносим приговоров и не представляем сторону обвинения или защиты. Наша роль — беспристрастно исследовать факты, используя научные знания, современные методы и технологии. Именно экспертное заключение нередко становится тем элементом, который позволяет суду принять законное и справедливое решение. Говоря о законе, важно помнить: он действует не сам по себе. Закон начинает работать, когда каждое доказательство проверено, обстоятельства изу-

чены, а заключение основано не на предположениях, а на научно подтвержденных данных. Здесь и проявляется значение судебной экспертизы как инструмента обеспечения законности. Закон — это правило, порядок — это его практическое воплощение, а судебная экспертиза — это мост между фактами и справедливым решением, — отметила заместитель директора по судебно-экспертным вопросам Института судебной экспертизы по Карагандинской области Лаура Жилибаева.

К слову, в институте проводят 44 вида исследований, работают 83 судебных и судебно-медицинских эксперта.

— Было очень интересно и познавательно. Познакомились с работой нотариата, судебной экспертизы и в целом со спецификой этой деятельности. Уверен, такие



нотариальной деятельностью допущены 66 претендентов, адвокатской деятельностью — 136.

Для повышения правовой грамотности населения и обеспечения доступности юридической помощи в течение года организовано 1682 праворазъяснительных мероприятий, в том числе в отдаленных сельских населенных пунктах, что значительно превышает показатели предыдущего года.

В целях обеспечения доступности правовой информации реализуется проект «Кабинет права», которым охвачены 166 сельских населенных пунктов. Гражданам обеспечен доступ к электронным государственным сервисам и информационной базе «Зан».

В 2025 году проведено 68 социально-правовых акций, в которых приняло участие более шести тысяч человек, включая дни открытых дверей и тематические акции, приуроченные к государственным праздникам и социальным датам.

Осуществлялась разъяснительная работа в учреждениях уголовно-исполнительной системы, а также реализованы мероприятия, направленные на защиту прав детей и поддержку института семьи.

Особое внимание уделено правовому воспитанию молодежи: проведено 38 лекций и семинаров в организациях образования с охватом порядка 30 тысяч учащихся, в рамках исполнения поручения Главы государства по повышению правовой культуры и реализации принципа «Закон и порядок» организована областная акция «Тәртіпті өзінен баста!», охватившая 284 школы региона.

Фото Александра МАРЧЕНКО

# Форма общественного договора

Комиссией по конституционной реформе опубликован проект новой Конституции Казахстана. Ключевой особенностью этого текста является ориентация на права человека, где гарантируется свобода совести и вероисповедания, а также прямо запрещается любая форма дискриминации по религиозному признаку.

При этом в новом тексте светский характер государства закреплен однозначно. Очень хотелось бы подчеркнуть: светскость – это не антирелигиозность. Это фактор гражданского консенсуса и социальной стабильности в многонациональном и многоконфессиональном обществе, каким является Казахстан. Светскость означает, что государство и религиозные организации действуют в разных правовых плоскостях. Религиозные объединения свободны в осуществлении своих вероучительных практик, однако не вправе использовать свое положение для влияния на государственные институты или политические процессы. И данный принцип работает в нашей стране начиная с первых дней независимости.

Светскость выступает формой общественного договора в полизтическом и многоконфессиональном государстве, которое не вмешивается во внутренние вероучительные вопросы, а религиозные организации не участвуют в управлении и политической борьбе. Именно такое разграничение позволяет избежать конфессионализации власти, политизации религии и конфликтов на религиозной почве. В проекте новой Конституции данный принцип был содержательно усилен. В статье 7, пункте 1 прямо закреплено: религия отделена от государства. В пункте 2 уточняется, что деятельность религиозных организаций на территории Казахстана осуществляется в соответствии с законом и может быть ограничена в целях защиты основ конституционного строя, прав и свобод человека, обеспечения национальной безопасности, общественного порядка, здоровья граждан и нравственности общества.

Для Карагандинской области данный вопрос имеет особое значение. Регион исторически сформировался как пространство высокой полигиничности и конфессионального многообразия. Здесь представлены ислам, православие, католицизм, различные протестантские направления и другие религиозные традиции. При этом религиозная ситуация в области в целом остается стабильной, что является результатом последовательной государственной политики, правового регулирования и выстроенного диалога с религиозными объединениями.

Региональный Клуб религиозных объединений Карагандинской области выступает практической площадкой взаимодействия государства и религиозных сообществ, способствуя обсуждению вопросов социальной модернизации и укрепления межконфессионального согласия. Важно понимать: стабильность – это не отсутствие религиозной жизни, а наличие понятных правил, институциональных рамок и каналов коммуникации, позволяющих обсуждать чувствительные вопросы в экспертном, а не конфликтном формате.

Разделение функций государства и религиозных институтов обеспечивает правовую защиту граждан от навязывания религиозных воззрений, свободу вероисповедания, включая право не исповедовать религию, общественный порядок и безопасность без вмешательства религиозных структур в государственное управление, а также межконфессиональный мир и согласие. Это особенно важно для таких регионов, как Карагандинская область, где представители различных религиозных традиций сосуществуют в едином социальном и культурном пространстве.

Принципиально важно понимать, что свобода вероисповедания не является абсолютной. Деятельность религиозных организаций в Казахстане осуществляется строго в правовом поле и может быть ограничена законом, если затрагиваются основы конституционного строя, права и свободы человека, национальная безопасность или общественный порядок. Эти меры носят не репрессивный, а защитный характер и направлены на предотвращение экстремизма, радикализации и деструктивных практик, маскирующихся под религиозную деятельность.

Свобода религии и светский характер государства – это не противоречие, а правовая основа устойчивого развития гражданского общества.

Дмитрий ПОЛТАРЕНКО, председатель Гражданского альянса, модератор Клуба религиозных объединений, председатель совета медиации АНК Карагандинской области, руководитель КОФ РОО «Контртеррористический комитет Казахстана»

# Возраст солидный, дух молодой

Кайыш БУХАРБАЙ

Еще в середине 30-х годов XIX века любознательный мальчишка Аппак Байжанов поднял с земли необычный черный камень, который круто изменил судьбу Казахской степи. Потому как именно отсюда берет начало угольная промышленность Казахстана.

10 февраля 1934 года поселок Караганда был преобразован в город, а с 3 августа 1936-го он стал областным центром. За относительно короткий по историческим меркам срок этот край прошел путь, наполненный трагическими испытаниями, напряженным трудом, но с верой людей в счастливое будущее. И сегодня зрелый регион, расположенный в самом сердце Евразии, не стареет, но при этом он смог сохранить присущий ему характер. Карагандинская область стала ключевым угледобывающим и металлургическим центром республики. В ее развитии принимали участие выдающиеся ученые – Кайыш Саптаев, Иван Бардин, Николай Кассин, Михаил Русаков, Александр Ганеев.

Сарыарка также богата древней историей, самобытной культурой и особой природой. Эта сакральная земля дала миру Бухар-жырау, акынов Шоже и Шашубая, писателя Сакена Сейфуллина, композитора Таттимбета. Здесь навсегда вписаны в историю имена Каздауысты Казыбек би и Алихана Букейханова. С регионом тесно связана трудовая и политическая биография первого Президента независимого Казахстана. В 1927-1941 годах здесь работал первый президент Академии наук Казахстана Кайыш Саптаев. Уроженцем области является первый космонавт Республики Казахстан Токтар Аубакиров и многие другие. Караганда по праву считается крупным индустриальным, научным и культурным центром страны.

Особый характер формировался во второй половине 1930-х годов, когда сюда начали депортировать целые народы. Первые эшелоны прибыли с Дальнего Востока с корейскими семьями, затем переселенцы из Прибалтики, Западной Украины, Белоруссии. В годы войны насилию привезли немцев, карачаевцев, калмыков, чеченцев, ингушей, греков, крымских татар. И наша земля приняла всех без исключения. Карагандинский исправительно-трудовой лагерь стал одним из крупнейших лагерей системы ГУЛАГ и навсегда оставил печальный след в истории региона. Несмотря на это, люди находили силы жить и работать. Депортированные народы наравне с казахами и русскими трудились в шахтах и на стройках, внося вклад в развитие промышленности, культуры и науки. Наверное, поэтому для многих Караганда стала второй родиной.

Сегодня она занимает лидирующие позиции по ряду промышленных показателей, активно развивается малый и средний бизнес, создаются условия для отечественных и зарубежных инвесторов. Меняется городская обстановка, благо-



НАКАНУНЕ ДНЯ ГОРОДА И В ЮБИЛЕЙНЫЙ ГОД РЕГИОНА МЫ С ГОРДОСТЬЮ ВСПОМИНАЕМ ИСТОРИЮ, ИМЕНА ЛЕГЕНДАРНЫХ ЛЮДЕЙ И ИХ СУДЬБЫ И ТЕХ, КТО, УВЫ, ПОЧТИ ЗАБЫТ.

устраиваются улицы. Караганда растет и строится, оставаясь верной своему непоколебимому характеру.

Накануне Дня города и в юбилейный год региона мы с гордостью вспоминаем историю, имена легендарных людей и их судьбы и тех, кто, увы, почти забыт. Разговор об этом продолжился на круглом столе «Личности в истории Карагандинской области», прошедшем в Карагандинской областной детской библиотеке имени Абая. По словам организаторов, основной целью круглого стола является популяризация исторического и культурного наследия области, сохранение памяти о выдающихся земляках, а также раскрытие малоизвестных и ранее закрытых страниц прошлого.

Гостями встречи стали почетный гражданин Карагандинской области, ветеран отечественной журналистики, публицист и общественный деятель Екатерина Кузнецова, историк, археолог, руководитель государственного архива Карагандинской области по научно-технической документации Темиргали Аршабеков, журналист, писатель, экс-заместитель главного редактора газеты «Ortalıq Qazaqstan», кавалер ордена «Парасат» Аман Жангожин. В обсуждении также приняли участие местные краеведы, исследователи и школьники.

Особое внимание в ходе круглого стола было уделено теме политических репрессий и работе по восстановлению исторической справедливости. Об этом присутствующим рассказал историк Темиргали Аршабеков.

– По поручению Главы государства была создана комиссия по реабилитации жертв политических репрессий. За последние четыре года в нашей стране издано 74 тома фундаментальных трудов. Параллельно местный исторический факультет ведет собственные научные исследования. Основная задача состоит в том, чтобы выявить имена жителей Центрального Казахстана, которые подверглись репрессиям, но до сих пор не были реабилитированы.

Помимо этого, в рамках школьной программы учащиеся защищают проекты по краеведению, посвященные известным личностям области. Речь идет не только об алашских деятелях, но и о малоизвестных фигурах, о которых редко говорят. В поле внимания попадают и историко-культурные памятники. К тому же в Караганде регулярно проводятся школьные олимпиады по краеведению среди учеников 5-6 классов, – отметил архивист.

Во время беседы Т. Аршабеков также подчеркнул, что исследователям удалось получить доступ к ранее закрытым материалам.

– Мы получили специальное разрешение на работу с ранее нераскрытыми документами, в том числе с закрытыми делами прокуратуры. Исследовательская работа длилась в течение трех лет. Сегодня эти материалы изданы в виде научных сборников и бесплатно переданы во все библиотеки. По Карагандинской области уже вышли два тома тиражом около четырех тысяч экземпляров в рамках государственного заказа. На данный момент готовятся к изданию третий и четвертый тома, – сообщил он.

Во время встречи участники с теплом вспоминали старую Караганду, прежние названия улиц, утраченные и сохранившиеся памятники, культурные объекты области, а также судьбы малоизвестных личностей, пострадавших в годы репрессий. В обсуждении не обошли стороной и трагическую историю Караганда. Особую атмосферу встречи придало участие самих школьников. Ученики лицея имени Алихана Ермекова представили слайд-шоу, посвященное выдающемуся ученику, академику Евнею Букетову.

Фото автора

# Полнота народной власти

Фархат КИНЖИТАЕВ

Представители областного филиала Народной партии Казахстана одобрили проект новой Конституции страны. В ходе обсуждения этого масштабного документа они отметили, что это закономерный и ожидаемый этап реализации программы политических реформ Президента РК Касым-Жомарта Токаева.

По словам председателя филиала НПК Халела Максутова, вносимые поправки фиксируют ключевые институциональные изменения, создавая правовую базу для новой политической реальности и баланса ветвей власти.

– Мы полностью поддерживаем закрепление статуса Парламента – Курназата как однопалатного высшего представительного органа. Этот шаг коррелирует с предвыборной программой НПК 2023 года, где было сказано: «Мы – за однопалатный Парламент, который будет обладать

всей полнотой народной власти! Политические реформы, начатые Государством, должны привести к расширению его полномочий». Переход к однопалатной модели устраивает бюрократическое дублирование законодательного процесса и персонализирует ответственность депутатов перед избирателями, – сказал он.

Участие в обсуждении проекта новой Конституции приняли члены партии, депутаты маслихатов, общественные деятели, ветераны труда, юристы и представители научной интеллигенции. Говоря о социаль-

но-трудовых гарантиях, они подчеркнули, что считают принципиально важным изменение формулировки «свобода труда» на «право на труд». В частности, данный шаг поменяет саму парадигму ответственности государства: от роли пассивного наблюдателя оно перейдет к роли гаранта занятости. При этом упомянутая норма соответствует Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах, а также обязывает Правительство создавать реальные рабочие места и достойные условия труда.

– Мы приветствуем сохранение нормы о принадлежности земли и недр народу в неразрывной связке с новым стратегическим приоритетом – развитием человеческого капитала. При этом приоритет государстваенной деятельности сме-

щается в сторону развития науки и образования, что создает правовую основу для построения экономики знаний, где главным активом становятся граждане и их интеллект, – подчеркнул Халел Максутов.

В свою очередь создание Халык Кенеси юридически закрепляет концепцию «Слышащего государства». Введение высшего консультативного органа позволяет трансформировать общественные инициативы в государственные решения, обеспечивая необходимый баланс и обратную связь при управлении страной. А учреждение института Вице-Президента снижает уровень системных рисков при смене власти, отметил председатель областного филиала НПК.

– Таким образом, Народная партия Казахстана расценивает проект Конституции как своевременный акт, юридически фиксирующий новую модель, а также создающий реальный механизм сдержек и противовесов, – добавил Халел Максутов.



11 февраля	Температура, С°	Атм. давление, мм рт. ст.	Облачность	Ветер, м/сек	ЮЗ 9
	-2	698	снег		
	-1	717	снег		
12 февраля					ЮЗ 12
Цена купона	300 тенге				

Прогноз погоды взят с сайта gismeteo.kz

Товарищество с ограниченной ответственностью «TAS-2004», БИН 040140003837, сообщает об уменьшении уставного капитала. Претензии принимаются в течение 1 месяца со дня опубликования объявления по адресу: г. Караганда, проспект Нурсултана Назарбаева, дом 3а, кв. 57.



Ректорат и профессорско-преподавательский состав Центрально-Казахстанской академии выражают глубокие искренние соболезнования кандидату юридических наук, профессору Шайменову Есентаю Каиповичу, а также всем родным и близким в связи с не- восполнимой утратой – кончиной сына ШАЙМЕНОВА Ануара Есентаевича

# Мороз добавил азарта

Кайрат АМАНЖАНОВ

В областном центре подвели итоги двух зимних состязаний. В общекомандном зачете победителем XVIII спартакиады «Ак қыс-2026» среди городов стала сборная Караганды.

На втором месте расположилась команда Темиртау, в тройку лидеров вошли спортсмены из г. Сарани. Чемпионом среди сельских районов стала сборная Абайского района. «Серебро» – у атлетов Осакаровского района, спортсмены Нуринского района заняли третье место. Соревнования проводились в течение трех дней на разных площадках областного центра.

Сборная Караганды лидировала по зимнему президентскому многоборью, лыжным гонкам и в конькобежном спорте. А вот в хоккейном турнире карагандцы уступили парням из Темиртау. Более пяти лет хоккейную команду города Темиртау тренирует Александр Маслов.

– В составе нашей дружины есть как молодежь, так и более опытные игроки. Около 30 процентов – это работники АО «Qarmet». Также в команде выступают бывшие профессиональные хоккеисты, которые сегодня являются тренерами и на собственном примере показывают подрастающему поколению, как нужно играть. В областной спартакиаде мы участвуем регулярно и уже третий год подряд занимаем первые места в хоккейном турнире. Это стало возможным благодаря поддержке акимата города Темиртау, а также руко-



**БЕССМЕННЫЕ ЛИДЕРЫ ЗИМНЕЙ СЕЛЬСКОЙ СПАРТАКИАДЫ – СБОРНАЯ АБАЙСКОГО РАЙОНА – СНОВА ПРОДЕМОНСТРИРОВАЛИ ВЫСОКИЙ РЕЗУЛЬТАТ И СТАЛИ ОБЛАДАТЕЛЯМИ ПОБЕДНОГО КУБКА.**

водства Ледового дворца Темиртау. В этом году достойную конкуренцию нам оказали команды Шахтинска и Караганды. Наша команда сплоченная и дружная. Мы хотим показать, что город Темиртау по праву славится хоккеем и своими спортивными традициями, – сказал А. Маслов.

В соревнованиях приняли участие 32 спортсмена из Шахтинска. Они заняли почетное 3-е место в командном зачете по

конькобежному спорту. В хоккейном турнире вошли в тройку лучших.

– Из пяти команд мы победили Балхаш и Сарань. К сожалению, проиграли карагандинской и темиртауской хоккейным дружинам. Основная причина в том, что у них довольно сильные игроки. И инфраструктура развита намного лучше, чем у нас. В этом году мы не смогли попасть в тройку лидеров об-

щекомандного зачета и ограничились четвертым местом. А в целом наши спортсмены выступили хорошо, – сказал главный специалист отдела культуры, развития языков, физической культуры и спорта г. Шахтинска Айдос Минлибаев.

Бессменные лидеры зимней сельской спартакиады – сборная Абайского района – снова продемонстрировали высокий результат и стали обладателями победного кубка. В составе команды – 38 человек. Абайские атлеты завоевали «золото» в президентском многоборье, а хоккейная дружина обыграла всех соперников и поднялась на высшую ступень пьедестала почета. В соревнованиях по лыжным гонкам абыцы добыли «серебро».

– Такие спартакиады имеют большое значение в развитии и популяризации зимних видов спорта. Спортсмены, завершившие карьеру в профессиональном спорте, являются примером для молодых. В нашей команде есть ветераны спорта. Один из них – хоккеист Сергей Чалый, которому исполнилось 65 лет. В свое время он выступал на профессиональном уровне. Сейчас защищает честь команды «Беркут» в областной лиге по хоккею между районами, – рассказал спортивный инструктор отдела физической культуры и спорта Абайского района Ерасыл Борамбаев.

Победителей и призеров спартакиады наградили кубками, дипломами, медалями и грамотами. Зимние соревнования продемонстрировали, что спорт объединяет и дарит хорошее настроение любое время года. Мороз лишь добавляет азарта, а стремление к победе делает эти старты незабываемыми.

Фото УФКиС Карагандинской области

# С добрыми пожеланиями, любимый город!

Светлана СБРОДОВА

Всех желающих приглашают отпраздновать День рождения Караганды. Перед горожанами выступит известная певица Карина Абдуллина.



Коллаж Натальи РОМАНОВСКОЙ, фото из архива «ИК»

По данным пресс-службы городского акимата, 10 февраля состоится концерт, посвященный 92-летию Караганды. На сцене Дворца культуры горняков выступят артисты Концертного объединения имени Кали Байжанова, а также творческие коллективы областного центра. Хедлайнеры вечера – заслуженный деятель Казахстана Карина Абдуллина и ретро-винтажный вокально-инструментальный ансамбль «Ван Гог».

Организаторы обещают живое

исполнение, яркие эмоции и незабываемые впечатления.

Праздничный концерт в честь Дня города состоится 10 февраля в 17.00 в ДКГ.

Праздничные мероприятия на этом не завершатся. Еще один концерт, посвященный Дню города, пройдет во Дворце культуры горняков 14 февраля в 15.00. На сцене выступит народный клуб композиторов Карагандинской области, который представит авторские произведения и музыкальные подарки для жителей.

# Укрепили позиции

**«Сарыарка» на домашней арене принимала команду «Актобе»**

Кайрат БЛЯЛОВ

Наша дружина уверенно возглавляет турнирную таблицу и нацелена на чемпионство. В то время как тренерский штаб «орлов» оценивает возможных соперников в плей-офф, западноказахстанский клуб лишился шансов продолжить борьбу в играх на вылет и заканчивает сезон, не обремененный грузом ответственности. В Караганду гости приехали на серии из 8 поражений.

Шестого февраля в первой игре «черно-желтые» сразу начали проверять на прочность защиту и голкипера «Актобе». «Орлы» действовали собранно и с хорошим запасом прочности. Гости, в свою очередь, играли раскованно и старались отвечать контратаками, напоминая, что способны преподнести сюрпризы. Тем не менее давление хозяев принесло результат. После точной передачи Александра Борисевича нападающий «Сарыарки» Егор Кузьменко открыл счет в матче. Вслед за этим еще раз отличилось ударное второе звено карагандинцев. Один из лучших снайперов команды – форвард «орлов» Сергей Барбашев, оказавшись на пятаке, мастерски выдернул паузу и отправил шайбу в ворота «Актобе».

Как ни сопротивлялся вратарь «Сарыарки» Данила Кацочников, гости все же заставили его вытаскивать шайбу из своих во-

рот. Молодые хоккеисты западноказахстанского клуба почувствовали кураж. Однако наши ребята пресекли неудобное для себя развитие событий. «Орлы» кружили по периметру зоны соперника и оккупировали трапецию ворот «Актобе». Максимально на каждом участке «черно-желтые» навязывали борьбу гостям. Свою юбилейную, 20 шайбу в новом сезоне забросил форвард Сарыарки Радель Фазлеев. Лучший снайпер регулярного чемпионата – белорусский легионер «орлов» Данила Карабань – сделал счет на табло 4:1. После стремительного дуплета Раделя Фазлеева гости произвели замену вратаря. Актюбинцы сделали акцент на контратаках, и этот маневр принес свои плоды, они смогли еще раз огорчить Карабонкова.

В заключительном игровом отрезке хозяева льда устроили штурм ворот «Актобе». Караган-



динцы подолгу контролировали шайбу в зоне западноказахстанского клуба, нагнетая давление и создавая опасные моменты. Данила Карабань оформил дубль. К атакующим действиям активно подключались и его партнеры по команде. Точными бросками также отметились нападающие «Сарыарки» Александр Борисевич и Егор Смольянинов, доведя преимущество «черно-желтых» до крупного разрыва в счете. Преимущество «орлов» в третьем периоде не вызывало сомнений – команда действовала слаженно, прессинговала и не позволяла сопернику перевести игру в спокойное русло. В первом матче «Сарыарки» с разгромным счетом 8:3 победила «Актобе».

**«Сарыарка» – «Актобе» – 8:3 (2:0, 3:2, 3:1)**

1:0 – Егор Кузьменко (Борисевич, Шульга)

2:0 – Сергей Барбашев (Кузьменко)

2:1 – Захар Захаров (Плотников, Трибунский)

3:1 – Радель Фазлеев (Карабань, Борисевич)

4:1 – Данила Карабань (Сиксна, Лихотников)

5:1 – Радель Фазлеев (Михайлов, Королинский)

5:2 – Серик Арғымбаев (Захаров)

6:2 – Данила Карабань (Фазлеев, Михайлов)

7:2 – Борисевич (Барбашев, Кузьменко)

8:2 – Егор Смольянинов (Фазлеев, Михайлов)

8:3 – Плотников (Захаров).

Седьмого февраля состоялась вторая игра между «Сарыаркой» и «Актобе». «Орлы» сразу взяли высокий темп, прессинговали и хозяйничали в зоне гостей. Такое давление принесло результат – нападающий карагандинской команды Артем Лихотников воспользовался моментом и распечатал ворота соперника. Не сбавляя оборотов, карагандинцы продолжили атаковать и разрывать оборону гостей, и вскоре форвард «Сарыарки» Александр Борисевич увели-

чил отрыв. Актюбинцы вернули интригу в матч и заставили капитулировать вратаря хозяев Жакена Ибрагимова. Игра заметно обострилась, несмотря на напряженную борьбу и острые моменты, счет на табло не изменился.

Второй игровой отрезок прошел в упорной борьбе. Игроки старались внимательно действовать в обороне и не допускать ошибок. Вратари уверенно отражали броски. Несмотря на высокие скорости, голы в этом периоде зрители не увидели.

В решающей двадцатиминутке «черно-желтые» заперли актюбинцев в их зоне и обрушили шквал атак. Александр Борисевич сделал дубль, упрочив положение команды, а шайба Данилы Ка-

баня стала логичным завершением встречи. «Сарыарка» во второй игре сломила сопротивление «Актобе» со счетом 4:1 и не допустила осечки.

**«Сарыарка» – «Актобе» – 4:1 (2:1, 0:0, 2:0)**

1:0 – Артем Лихотников (Пономарев, Фазлеев)

2:0 – Александр Борисевич (Барбашев, Кузьменко)

2:1 – Алексей Козорез

3:1 – Александр Борисевич (Кузьменко, Барбашев)

4:1 – Данила Карабань (Лихотников, Фазлеев).

Следующие матчи, 10 и 11 февраля, «Сарыарка» проведет в Петропавловске с командой «Иртыш».

Фото ХК «Сарыарка»

Учредитель газеты: акимат области  
Собственник: ТОО «Saryargaq aqparat»

Директор –  
К.Ж. АБИЛДИНОВ



Заместитель директора – главный редактор газеты «Индустриальная Караганда» – С.А. ПЕСНЕВ

Заместитель директора – главный бухгалтер Г.Б. БАСТЕНОВА

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда,

ул. Ермекова, 33. E-mail: indkrgd@mail.ru

Сайт: www.inkaraganda.kz

РНН 302000001249 БИН 000840001412

Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганде

БИК КСКВКЗХХ р/сч. (ИК) KZ068560000000008712 (КЗТ)

Редакция областной газеты  
Индустриальная Караганда

Члены редколлегии:

Заместитель главного редактора – Н.В. Вербовая

Редактор сайта – Н.А. Цхай

Ответственный секретарь – А.Ф. Круглова

Регистрационное свидетельство №17803-Г от 23.07.2019 г.

выданное Комитетом информации и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:  
приемная – 43-57-78;  
зам. гл. редактора – 43-57-97;

отв. секретарь – 43-58-10;

реклама – 43-57-82, 43-21-55.

ТЕЛЕФОНЫ

КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

Ф.Е. Кинжитаев, Н.А. Фомина – 43-46-20;

С.А. Свич, Н.А. Цхай – 43-47-05;

К.П. Васильев, А.К. Кобасов – 43-50-42;

К.С. Бухарбай – 43-35-09;

С.В. Сбродова – 43-57-76.

Выходит по вторникам,  
четвергам и субботам,  
форматом D2.

Индекс – 65483.

Разовый